

# ПРОИЗВОЛ, НАСИЛИЕ, ПРОВОКАЦИИ- ВОТОНА, «СВОБОДНАЯ» АМЕРИКА!

## ДОКТОР СПОК: «МЫ НЕ ПОЗВОЛИМ СЕБЯ ЗАПУГАТЬ»

«МЫ НЕ ПРИЗНАЕМ СЕБЯ ВИНОВНЫМИ!» — ЗАЯВИЛИ В ФЕДЕРАЛЬНОМ СУДЕ БОСТОНА ПЯТЬ АМЕРИКАНЦЕВ — ДОКТОР БЕНДЖАМИН СПОК, ПИСАТЕЛЬ МИТЧЕЛЛ ГУДМАН, СТУДЕНТ МАЙКЛ ФЕРБЕР, ПРОФЕССОР МАРКУС РАСКИН И СВЯЩЕННИК УИЛЬЯМ КОФФИН. ИМ ПРЕДЪЯВЛЕНО ОБВИНЕНИЕ В ПОМОЩИ МОЛОДЕЖИ, ОТКАЗЫВАЮЩЕЙСЯ СЛУЖИТЬ В АРМИИ И ВОЕВАТЬ ВО ВЬЕТНАМЕ.



Судбное преследование участников движения протеста против агрессии во Вьетнаме охватило многих американцев в самых разных концах страны.

«Мы не признаем себя виновными, потому что выступаем против незаконной войны, которую США навязали Вьетнаму, — заявил доктор Спок. — Я приветствую американскую молодежь, которая по зову своей совести отказывается служить в армии и воевать во Вьетнаме. Американский народ встанет в поддержку молодежи, которая несет опасные последствия нашей войны и всему миру».

Известный прогрессивный юрист Артур Кинэй заявил на митинге, что преследование сторонников мира американскими властями имеет целью запугать американский народ, который все активнее выступает за прекращение войны, против опасной политики правительства. Кинэй сообщил, что судебная расправа над антивоенными активистами начинается во всех районах страны.

Известный американский актер Десп Денкс заявил, что все честная Америка на стороне благородных и мужественных американцев. Их пример вдохновляет многих американцев на борьбу против гнусной войны во Вьетнаме.

МИТИНГ В НЬЮ-ЙОРКЕ ПОКАЗАЛ, ЧТО ТЫСЯЧИ АМЕРИКАНЦЕВ ГЛУБОКО ВСТРЕВОЖЕНЫ ПРЕСЛЕДОВАНИЕМ СТОРОННИКОВ МИРА, ОН ПОКАЗАЛ, ЧТО ЧЕСТНАЯ АМЕРИКА НА СТОРОНЕ ДОКТОРА СПОКА И ГОТОВА ДАТЬ ОТПОР РЕАКЦИИ ПРОТИВ ПРЕСЛЕДОВАНИЯ БОРЦОВ ЗА МИР.

Митинговую Спона на митинге выступил популярный американский исполнитель народных песен Пэт Сигер. Веселая песня вместе с ним сопровождала песни, посвященные борцам за мир во Вьетнаме.

Митинг в Нью-Йорке показал, что тысячи американцев глубоко встревожены преследованием сторонников мира, он показал, что честная Америка на стороне доктора Спока и готова дать отпор реакции против преследования борцов за мир.

НЬЮ-ЙОРК. (По телефону для «Советской культуры».)

## ПРИЗЫВ!

НЬЮ-ЙОРК, 31 января. «Нью-Йорк пост», они призывали всех, кто «считает участие Америки в войне во Вьетнаме безответственным», поддержать движение против военных налогов.

Среди подписавших это заявление писатель Джеймс Болдуин, экономист Виктор Перло и известный борец за мир доктор Бенджамин Спок.

Что волнует сегодня мастеров мировой культуры?  
Ответ на этот вопрос вы найдете на 4-й странице

орган министерства культуры ссср и центрального комитета профессионального союза работников культуры

# Советская культура

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЧЕТВЕРГ,  
№ 14 1 ФЕВРАЛЯ  
1968 год  
Цена 3 коп.

### ПО СОВЕТОКОМУ ООЮЗУ

#### СЪЕЗД КОМПОЗИТОРОВ ЛАТВИИ

РИГА. [Наш соб. корр. О. Макарова].  
СЕГОДНЯ здесь открывается шестой съезд Союза композиторов Латвии. В течение пяти вечеров в концертном зале столицы республикан будут звучать произведения симфонической, камерной, эстрадной музыки, хоровой и сольной песни, созданные композиторами Латвии за последние годы.

Смотр латвийской музыки открывает Симфонический оркестр Латвийского радио и телевидения под управлением Леонида Витнера. Он исполнит Двухдвухтую симфонию («Энергия») Яниса Иванова и «Октябрьскую ораторию» Имманта Калнына.

#### НАКАНУНЕ СОБИТИЯ

#### МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ТЕАТРА

По традиции 27 МАРТА 1968 ГОДА БУДЕТ ПРОВОДИТЬСЯ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ТЕАТРА. В нашей стране он будет своеобразным творческим отчетом многонационального советского театрального искусства. В репертуар театров будут включены в этот день лучшие спектакли, подготовленные к 50-летию Великого Октября. В связи со столетием со дня рождения А. М. Горького театры познакомят зрителей с горьковскими спектаклями.

#### ТРИ «ГВОЗДЯ» ЧИТЫ

Землем в далекий сибирский город Читу. У телефона — заместитель начальника областного управления культуры Илья Арсеньев Калашников.

— Какие самые интересные новости культуры области?

— Пожалуй, их три. Прежде всего недавно горисполком утвердил проект мемориальной зоны, посвященной дирижеру. В связи с этим переименована площадь Демаршова. В центре ее установлена мемориальная статуя, у ее подножия будет гореть вечный огонь.

Второй «гвоздь» — продолжим в областном центре проводить дни культуры районов (их 26).

И последний: колхоз «Россия» Ачинского района выступил инициатором создания комплекса культурно-бытовых учреждений — и на центральной усадьбе, и в комплексе клубов на каждом участке, на отделениях фермах и станках. Ну, и, конечно, что такое клубы, школы и библиотеки, и т.д.

Думаю, что такое название, которое включает и другие колхозы области, весьма интересно и многообещающе.

#### ЗОЛОТОЙ ЮБИЛЕЙ АРТИСТА

УССУРИЙСК, 31 января. (ТАСС). 70 и 50. Эти цифры на афишах, на красочных приглашениях билетов. Сегодня в театре краснознаменного Дальневосточного военного округа юбилейно-дальневосточники и общественность Приморья отметили золотой юбилей главного режиссера театра заслуженного деятеля искусства РСФСР А. С. Ларского.

Полвека на протяжении 70 лет отделяет Александр Семенович Ларский от зрителя. Успешно выступил как актер и режиссер, а с 1941 года — он у режиссерского пульта театра ДВО. Под его руководством творческой коллектив завоевал добрую славу в больших городах и в самых дальних таежных гарнизонах Хабаровского края, Приморья и Приамурья.

А. С. Ларский поставил более 80 спектаклей, большинство которых посвящено военно-патристической теме. Три из них, «Ларская конная», «Метель» и «Василий Теркин», удостоены почетных дипломов Министерства культуры РСФСР и ВТО, Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота, а также командованием Краснознаменного Дальневосточного военного округа награждены юбилейными ценными подарками.

#### ИТОГИ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

##### КАЛНИНИН. [Корр. ТАСС].

На собрании областного партийного актива обсуждался важный и новый в жизни партийной организации вопрос — были подведены итоги идеологической работы в 1967, юбилейном году и определены задачи областной партийной организации по подготовке к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Докладчик первого секретаря Калининской области КПСС Н. Г. Корольков и все выступавшие товарищи отметили, в частности, что идеологическая работа в области обогатилась новыми формами и методами. Хорошие результаты дала новая форма агитационной работы — создание групп политических информаторов.

Собрание наметило меры, направленные на лучшее подготовку к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

На собрании партийного актива выступил заведующий Отделом пропаганды ЦК КПСС В. И. Степанов.

#### С ОФИЦИАЛЬНЫМ ВИЗИТОМ

По приглашению турецкого правительства 31 января из Москвы в Анкару вылетел официальный визитом в Турцию министр культуры СССР Е. А. Фурцева и сопровождающие ее лица.

Во время визита состоится обмен мнениями по вопросам дальнейшего развития культурного сотрудничества между странами.

#### НОВИНКИ СЕЗОНА

«На чужом берегу» А. Кузнецова и Я. Януаря показан народный театр Саратовского дома офицеров. Постановка главного режиссера А. Филитова.

«Как делят золотую богиню» — премьера под таким названием состоялась в Риге, в Академическом театре драмы имени Я. Райниса. Это драматургический дебют молодого режиссера Пауля Путныня. Спектакль поставил Ю. Странга.

«Мальчик и клоун» — пьеса Л. Устинова поставлена в Ашхабадском русском драматическом театре имени А. С. Пушкина. Режиссер Ю. Шишкин.

«Три пилота» — пьеса А. Иловайского, написанная по мотивам афганских народных сказок, идет в Ташкенте, на сцене Русского академического театра драмы имени М. Горького. Режиссер-постановщик Г. Загурская.

«Высшая мера» — так называется пьеса эстонского драматурга Реймонда Нуугера, которую поставил Нахичеванский государственный музыкально-драматический театр имени Джалиля Междувильца. Режиссер — выпускник Азербайджанского театрального института В. Бабаян. Спектакль В. Бабаян ставит пьесу местного драматурга Г. Рези «Солнце».

#### КОЛОНКА

#### НАШИХ СОБОКОВ

★ Много хороших песен создал тагикский поэт Николай Куликов. Недавно творческая молодежь республиканской студии телевидения совместно с композиторами республики создала фильм-концерт на стихи Николая Куликова. В фильме снимались популярные артисты эстрады, солисты Узбекского радио и телевидения.

★ Республиканская художественная выставка «На страже Родины», посвященная 50-летию Вооруженных Сил Советского Союза, открыта в Киеве.

★ 25 лет назад в жестоком бою с французами навсегда потерял способность двигаться Павел Казин. Но воин остался в строю. Годы тренировок, и неизменно усилием воли он заставлял скрученные пальцы рисовать. Выставка художника в Таллине собрала в художественный салон сотни почитателей его таланта.

★ Пятидесятилетие и тридцатилетие творческой деятельности старейшего С. Солодова посвящена выставка в Музее изобразительного искусства Ростова-на-Дону.

★ «Архитектурные памятники народов СССР» — название выставки, открытой в залах Вузовского областного эстрадно-концертного музея.

#### КОРОТКОЕ ИНТЕРВЬЮ

никого, участника битвы на Волге Л. Афанасьева.

В Доме офицеров, в городских и сельских домах культуры открыты художественные выставки. В эти дни будут подведены итоги музыкального конкурса на лучшее произведение, посвященное великой Битве на Волге и послевоенной жизни города-героя.

Завтра у руля машины будет заложена музей обороны города и панорама «Сталинградская битва».

С 30 января на голубых экранах Волгограда начал демонстрироваться документальный многосерийный фильм «Страницы Сталинградской битвы», созданный Волгоградской студией телевидения. В десяти эпизодах города и во всех клубах проходит кинофестиваль художественных и документальных фильмов.

### РЕПОРТЕР НА ВЫСТАВКЕ



Фото А. Фомина.

## СОЛНЦЕ, СНЕГ, РУМЯНЕЦ ВО ВСЮ ЩЕКУ

В одном селе, воображаясь на горе, мне объяснили, почему именно тут возникло село: «А ведь красавец-то, как кругом!».

Наверное, этой любовью к красному, желанием видеть его всюду вокруг себя объясняется, например, узорчатые резьбы на окнах северных изб. И художница Екатерина Росс-Демкина из гледей мастерица дымковской игрушки, выставка которой сейчас в Москве на улице Горького, тоже среди спиральной природы зятского края

создает для красоты своих пелухов необыкновенной расцветки.

Под стеклами навесом выставочной витрины веселое поле прирарики с кашками, шаровками, торжками, снежками, медведками — все как полагается. Прозрачатость парки с подружками, семечки пыльные барыни, пятачки под ногатки бродячие псы. Яркие фигурки из глины, хвосты из калейдоскопа, праздничных красок: малиновых, синих, желтых. Когда-то они были дотесаны свистульками. Теперь искусствоведы реконструируют их скульптурно малых форм, анализируют декоративную роспись. А в этой росписи — притягательное солнце, снег, румянец во всю щеку — чудо творчества, сила воображения, прощаящая обыденного пелуха в жар-птицу.

Н. ЛЕОНИДОВА.

## панорама новостей

### А. Н. Косыгин прибыл в Кабул

КАБУЛ, 31 января. [Корр. ТАСС]. Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин прибыл сегодня из Дели в Кабул с кратковременным дружественным визитом по приглашению премьер-министра Афганистана Эттемади.

#### ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского театрального искусства почетное звание НАРОДНОГО АРТИСТА РСФСР присвоено ЛЕОНИДОВУ ЮРИЮ ЛЕОНИДОВИЧУ — заслуженному артисту РСФСР, МУРАВЬЕВУ ВЛАДИМИРУ НИКОЛАЕВИЧУ — заслуженному артисту РСФСР — артистам Московского Художественного академического театра СССР имени М. Горького.

#### ПОДПИСАН ПЛАН СОТРУДНИЧЕСТВА

БУХАРЕСТ, 31 января. [ТАСС]. Сегодня здесь подписан план сотрудничества между Союзом советских обществ друзей и культур-

ной связи с зарубежными странами и румынским Обществом дружественных связей с Советским Союзом. Планом предусматриваются дальнейшее расширение и развитие деятельности общества по взаимному оз-

### ЗАМЕТКИ ПО ПОВОДУ ЛИТАВРЫ МОЛЧАЛИ

КОГДА молодчик из неонацистской НДП узнал о выходе на экран фильма американского режиссера Стюарта Хейслера «Частная жизнь Адольфа Гитлера», радости не было конца. На просмотр был даже приглашен целый оркестр — видимо, для того, чтобы при появлении на экране «великого человека» торжественно ударить в литавры. Но оркестр так и не грянул. Более того: после просмотра фильма идеологи НДП неверно внесли в списки своих врагов и Стюарта Хейслера, и исполни-

теля главной роли Рихарда Бартнера. И не без причины!

Как известно из названия фильма, в центре внимания режиссера — сам вождь национал-социалистов Адольф Шicklgruber, он же Адольф Гитлер. Кумир икоричневой толпы предстает во всем своем ничтожестве и цинизме.

Известный специалист по детективным фильмам С. Хейслер задает зловещий тон картине, раскрывая характер «фюрера». Лидер третьего рейха напоминает у него тот образ известного чикаг-

ского гангстера Аль Капоне, который был создан в картине Хейслера «Шрим» на лице». Таким же уголовником, только еще более низкого пошиба, выступают и остальные персонажи фильма. В полном соответствии с историей режиссер постоянно подчеркивает банальную сущность главаря «третьего рейха», мало чем отличающегося от обычных малочисленных и слабых.

Нет, не позволю неонацистам фон Тодтену, ожидавшим хвалебной оды своему идолу.

Л. МИЛОВАНОВ.

#### КОММЕНТАРИЙ ХУДОЖНИКА

## АКРОПОЛЬ СЕГОДНЯ

ОГРОМНЫЕ афиши у греческих туристических агентств водить ОТПУСК В ГРЕЦИИ. Демонстративные и пиветичные агитационные агитации — в Англии проводится кампания за участие в праздновании знаменательных дат СССР и СРР. обмен делегациями, организация выставок и т. д.



«П. Н. В., Копенгаген»

### ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

## ПОСВЯЩАЕТСЯ ВЕЛИКОЙ БИТВЕ

Город-герой Волгоград отмечает 25-летие великой победы на Волге.

Наш корреспондент связался по телефону с начальником Волгоградского управления культуры С. П. Полушкиным.

— С 31 января в Волгограде, — рассказывает Сергей Петрович, — открылся традиционный фестиваль «Искусство городов-героев». Он будет проходить также в Волжске и Камышине и закончится 5 февраля. В фестивале примут участие Московский симфонический оркестр под управлением В. Дударовой; артисты Мо-

ска, Ленинграда, Киева и других городов.

Впервые прозвучит у нас Триурно-триумфальная прелюдия Д. Шостаковича, посвященная героическим защитникам Сталинграда, которую композитор начал писать в нашем городе в прошлом году. Впервые прозвучат также и кантаты волгоградского композитора Н. Семенова «Взрыв в Волгограде».

Мы ждем к себе таких исполнителей, как пианист Я. Флерер, певцы А. Эванс, В. Левко, А. Соляникова, П. Лисичкин, И. Петров и другие, композиторов П. Аедо-





НЕЗАДОЛГО до нового года в американских газетах и в телевизионных передачах все чаще стало мелькать выражение «национализм недоумогания». Эти слова произнес Уолтер Липпман в выступлении по телевидению, заявив, что страна заражена болезнью, характерными признаками которой являются пессимизм, потеря уверенности в себе, чувство тревоги, беспокойства. Он заявил, что эта болезнь распространяется, как эпидемия, ею болели уже миллионы американцев. «Это новое явление для страны», — отметил в своем выступлении патриарх американской журналистики. — Раньше мы никогда не болели этой болезнью. Америка XIX века была родной землей, крепко стоявшей на ногах, смелых и уверенных в завтрашнем дне. Будущее было радужным. Сегодня все обстоит принципиально иначе».

Назависимо от Липпмана знаменитая газета «Уолл-стрит Джорнал» опубликовала материалы исследования, проведенного 20 репортерами. Перед ними была поставлена задача изучить настроения жителей Вашингтона. Результаты исследования опубликованы в статье под заголовком «Главная бо- лезнь». В ней говорится о чувстве «беспокойности, иррациональной надежды и депрессии».

Я считаю, что эта болезнь действительно существует. Несколько лет я наблюдал ее признаки и писал о ней. Она известна всем, кто живет в американских городах. Но я, мне кажется, ею не страдаю. У меня выработался против нее иммунитет. Расскажу, как и почему это произошло.

Я НАЧАЛ писать эту статью, возвращаясь из деловой части Нью-Йорка — Манхэттена. Здесь на Уолл-стрит располагаются учреждения Пентагона, куда прибывают призывники с чемоданами в руках перед отправкой их во Вьетнам. Наполненные от призывных пунктов «единодушно» собирались сторонники мира. Я видел, как полицейские орудовали своими дубинками, разгоняя демонстрантов — юношей и девушек. Это были школьники и студенты, люди разных взглядов и высоких идеалов. Они не дрогнули перед конной полицией.

Я видел, как полицейские били юношей по лицам, которых еще не касалась бритва, и обрушивали свои дубинки на голову школьницы с учебниками в руках. А в это время совсем рядом на балконе фондовой биржи не демонстрационным ште велело англичане разноцветные лампочки, сигнализирующие о совершаемых сделках. Можно было подумать, что в мире все спокойно и что совсем рядом полицейские не расправляются с молодежью.

Никогда еще за всю историю Америки наши улицы и площади не были свидетелями стольких событий. Никогда еще они не были свидетелями того, как быстро, точно и жестко волеи Минискипи в полюбовью нарастают движения за мир. Действительно, 1967 год был годом усиления движения против войны во Вьетнаме, против расизма, против империалистической политики. В наших школах не развешивают истинного значения эти понятия и концепции. Но наше молодое поколение узнает о жестокой

правде в школе жизни — на улицах неподалеку от Уайтхолла, за углом Уолл-стрит, где все семидесятилетние призывники расстреляны с семьей и поступают в подчинения в Уэстфордленду и прочим медным котелкам из Пентагона. Они слишком плохо знают военную науку, чтобы понять, когда их бьют. Они узнают об этой жестокой правде в пикетах протеста против преследования своего воспитателя — доктора Сложа.

Хороший солдат должен знать не только стратегию наступления, но и тактику отступления. Я думаю, что высшие чины Пентагона вряд ли могут называться хорошими солдатами. Это одетые в военную форму торговцы, у которых скоплены горы оружия и боеприпасов. Конечно, болван с оружием в руках мо-

творенное весьма привлекательным. Я простой смертный, маленький и слабый человек, но советские люди показали мне, чего может добиться человек в коллективе. Подобно Прометее, он может разговаривать с Юпитером, он приручил молнии и готовился лететь там, куда Юпитер никогда не отважился.

Я видел, что делают советские люди. Я знаю, с чего они начинали. Я стоял на палубе «Авроры», ходил по улицам Ленинграда, видел места, где каждый третий погибал, не сдвигаясь и после смерти. Я был свидетелем их победы. Я видел, как человек расцеловал в Москве и Киеве, в Баку, и в Ташкенте, и в Самарканде. Я видел все это и в редкую-редкую вместе с советскими людьми. Социализм живет. И рождается новый человек, подобный тому, которого я узнал в Ташкенте. Когда стихийное бедствие обрушилось на его братьев в Азию, он пришел к ним на помощь, чтобы построить новый Ташкент. Я видел, что смогли сделать армия добровольцев на Ленинград, Москва, Гибиски, Киев, всех городов Советского Союза, взявшиеся построить новый город.

Для меня это было символом всего, чем дорожит Советский Союз. Нальза забыть, что я живу в стране, где люди бросают за решетку потому, что они выступили за мир, где детей, женщин и мужчин убивают на улицах потому, что их кожа темнее, чем кожа их «белых» сограждан. Убегают за «преступный» цвет кожи! Что бы о нас ни говорили хорошие, это лучше всяких слов доказывает, как далеко мы, американцы, отстали.

Находясь в Ташкенте, я узнал о том, что произошло в Нью-Йорке: о резне цветных американцев. Мне было наглядно продемонстрировано различие между нашими государственными. Это различие начинает осознавать наша молодежь. Она получает хороший урок.

Сразу, в один присест, этот урок усвоить нельзя. Наши молодые начинают понимать, что великий советский народ сделал, опираясь на марксизм, могут сделать народы всего мира. Марксизм — не закрытая корпорация тех, кто владеет антимичи «чуждым» империалистической бирже. Нет, марксизм призывает на завод, в колхозы, на улицы и там, кем его полюбила наша молодежь в ходе боевых сватов.

В некоторых отношениях как писатели-марксисты и редактор журналов я чувствую себя счастливым. Я совершил очередной обход с фонарем. Я был в Америке во время краха биржи и во времена годовых побед, я был в Испании во время гражданской войны, я был свидетелем второй мировой войны и находился в день победы над фашизмом на территории концентрационного лагеря Дахау. После революции я два года жил на Кубе. Шесть раз был в СССР. И всюду ездил со своим фонарем чужого. И когда в темноте ночи люди спрашивают: «Часовой, который час?» — Я отвечаю: «Скоро рассвет. В стране Ленина все в порядке. Нью-Йорк, январь. (Получено через АПН).

ГУМАНИЗМ ДЛ... МОРЖЕЙ



«Гуманные американцы». Рис. Херлуфа Видструпа из газеты «Ланд оф Фолкс».

Не пора ли, госпо- да, позвать моржей на помощь? Именно как такой прощеский совет деятелям Пентагона воспринимается в первый момент эта картина Херлуфа Видструпа. Мысль не столь уж фантастическая. Ведь платились же, говорят, американские биологи соорудить для своих войск в Южном Вьетнаме «поисковый прибор» в качестве индикатора. Так почему бы не использовать ластоногих для аварий-

ных работ по льдам Гренландии? Как ни правдоподобно такое предложение, конкретное содержание рисунка, однако, несколько иное. Подослужило сообщением о том, что в районе Туле американцы запретили охоту на моржей и тюленей. В «кустах» климатического звера с исторической водородной бомбой в пасти художник вложил саркастическое замечание: «Мада того, что американцы кор-

мат нас столь до- рогими конвей- ратами, они еще и запретили гренланд- цам охотиться на нас. Названия рисунка «Гуманные американцы». «Моржовый гуманизм» американских властей действительно достоин сарказма. Что и говорить, радиоактивное заражение в районе катастрофы (а оно сейчас уже реальный факт) — серьезная угроза. Но еще большая угроза — сами полеты американских патрульных бомбардировщиков с водородными бомбами. «Что произойдет, — пишет бельгийская газета «Димашипресс», — если по неизвестным причинам, не зависящим, по всей вероятности, от воли тех, кто управляет самолетами, некоторые бомбы такого же калибра рухнут где-нибудь во Флориде, или Валлонии, или просто в Северном море на расстоянии ружейного выстрела от нашего побережья?».

И в самом деле: что? Особо если не просто упадет, но — «по неизвестным причинам» — еще и взорвется? Правильные крути США должны наконец понять, к каким непоправимым последствиям могут привести их опасные забавы с ядерными игрушками. А. КАПИТОНОВ.

ДЖОЗЕФ НОРТ, американский публицист:

Я живу там, где людей бросают за решетку потому, что они выступают за мир

лет причинить много вреда. Но рано или поздно он горит, как горел в своем бункере близ Вильгельм-штрассе бесноватый фюрер.

Но довольно об этом. Я хочу подчеркнуть, что 1967 год дал молодым американцам лучший представление об империализме, чем Марк Твен в 1898 году своему поколению об американских убийцах на Филиппинах и о зверствах бельгийцев в Конго. Но понять это значит создать предпосылки для более широкой и энергичной борьбы с ним, и именно это, по-моему, было характерной особенностью минувших двенадцати месяцев. Мы теснее сплачиваем свои ряды в борьбе против угрожающей всем опасности.

НО ЭТО еще не все. Для многих американцев, не говоря уже о бесчисленном множестве людей на других континентах, ушедший год был годом пятидесятилетия годовщины Октябрьской революции. Для нас этот юбилей был подтверждением того, что октябрьские дни 1917 года — величайшие дни в истории человечества, повторный пункт истории.

1967 год, пятидесятый год социализма, был для меня и миллионов американцев причиной особого ликования. Стоило жить, чтобы стать свидетелем этой годовщины. Линкольн Стефенс мог заявить в свое время, что он видел будущее и что он знает, что оно придет, то я имел счастье видеть больше, чем Стефенс: я много раз был в первой стране социализма и мог видеть все своими глазами. Я видел, как рождается новый человек. В Библии написано, что на шестой день творения бог, взглянув на землю, нашел все со-

лучше всяких слов доказывает, как далеко мы, американцы, отстали.

Находясь в Ташкенте, я узнал о том, что произошло в Нью-Йорке: о резне цветных американцев. Мне было наглядно продемонстрировано различие между нашими государственными. Это различие начинает осознавать наша молодежь. Она получает хороший урок.

Сразу, в один присест, этот урок усвоить нельзя. Наши молодые начинают понимать, что великий советский народ сделал, опираясь на марксизм, могут сделать народы всего мира. Марксизм — не закрытая корпорация тех, кто владеет антимичи «чуждым» империалистической бирже. Нет, марксизм призывает на завод, в колхозы, на улицы и там, кем его полюбила наша молодежь в ходе боевых сватов.

В некоторых отношениях как писатели-марксисты и редактор журналов я чувствую себя счастливым. Я совершил очередной обход с фонарем. Я был в Америке во время краха биржи и во времена годовых побед, я был в Испании во время гражданской войны, я был свидетелем второй мировой войны и находился в день победы над фашизмом на территории концентрационного лагеря Дахау. После революции я два года жил на Кубе. Шесть раз был в СССР. И всюду ездил со своим фонарем чужого. И когда в темноте ночи люди спрашивают: «Часовой, который час?» — Я отвечаю: «Скоро рассвет. В стране Ленина все в порядке. Нью-Йорк, январь. (Получено через АПН).

МИКЕЛАНДЖЕЛО АНТОНИОНИ:

Страна, где сегодня происходят жестокие события; страна, где везде дух насилия, — это Соединенные Штаты Америки

МИКЕЛАНДЖЕЛО АНТОНИОНИ РАБОТАЕТ НАД НОВЫМ ФИЛЬМОМ. «ИМЕНИ ЗАПОНСКОГО» — ТАК ДУМАЕТ НАЗВАТЬ ЛЕНТУ ИТАЛЬЯНСКИЙ РЕЖИССЕР, КОТОРЫЙ ПОСВЯЩАЕТ СВОЮ РАБОТУ МОЛОДЕЖИ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ. В РИМ ПРИЕЛ ИЗВЕСТНЫЙ АМЕРИКАНСКИЙ ДРАМАТУРГ ШЕП- ПАРД. ПРОСЛАВИВШИЯСЯ ПОСТАНОВКОЙ ПЬЕС ЧЕХОВА В ТЕАТРАХ «ВНЕ БРОДВЕЯ», ВМЕСТЕ С ТОНИНО ГУЕ- РРА И МИКЕЛАНДЖЕЛО АНТОНИОНИ ШЕП- ПАРД РАБОТАЕТ НАД СЦЕНАРИЕМ ФИЛЬМА, В ЧАСТИ НАД ДИАЛОГАМИ.

ЮЖНОАФРИКАНСКИЙ ИНТЕЛЛЕКТУАЛ АЛЕКС ЛА ГУМА ИЗВЕСТЕН СОВЕТСКОМУ ЧИТАТЕЛЮ ПО РОМАНУ «НИТКА ВТРОЕ СКРУЧЕННАЯ». СОБ. КОРР. «СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ» В ГЛ. ВАНЕ Л. НОВИКОВА ВСТРЕТИЛАСЬ С АЛЕКСОМ ЛА ГУМОМ, ГОСТИВШИМ НА КУБЕ, И ПОПРОСИЛА ЕГО РАССКАЗАТЬ О СУДБЕ ЛУЧШИХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ТВОРЧЕСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ ЮАР. ПУБЛИКУЕМ РАССКАЗ АЛЕКСА ЛА ГУМЫ.

— Сегодня можно со всей ответственностью утверждать, что ра-

ЛА ГУМА: «Если не умру с голоду, напишу книгу о моем народе»

снетское правительство ЮАР сделало все возможное, чтобы уничтожить науку национализма, культуру. Как известно, политика расизма, сегрегации, дискриминации, направленная на подавление «небелого» населения, приняла в ЮАР чудовищные формы. Вся территория страны разделена на специальные резервации — вернее, гетто, в рамках которых обязаны жить все, у кого не белая кожа. В ЮАР — пятнадцать миллионов населения. В гетто загнаны миллионы и миллионы. Из резерваций разрешено выходить лишь тем, кто подает заявление об отправке на работу в шахты или на строительство дорог.

Насильственная сегрегация, продолжает Алекс Ла Гума, — разорвала исторические географические границы национальных меньшинств, которые отличались прежде богатыми культурными традициями. В резервациях для черных и цветных рабочих, окружающих сегодня многие города страны, были уничтожены и запрещены все зрелищные учреждения. На глазах происходил страшный процесс: насильственного уничтожения негритянского и индийского фольклора, созданию двух основных этнических групп страны. Но нельзя убить живую душу народа. Все большую популярность приобретает в моей стране песня в стихах протеста, которые рождаются в рабочей среде. Обычно их поют хором рабочие на шахтах, на строительстве железных дорог, поют на своих родных парусах, так, чтобы слова песни не мог понять белый надсмотрщик,

который, как и в «добрые» времена официального рабства, находится здесь же, радостно, с хлыстом в руках. Эти песни уходят корнями в народные сказания, жестоко высмеивают грубых и жадных хозяев, воспевают чувства товарищества, солидарности.

— Перех интеллигентней ЮАР, — продолжает свой рассказ Алекс Ла Гума, — стоит два пути: либо полностью принять политику правительства в статье, его активным сотрудником и пропагандистом, ибо нейтралитета это правительство не терпит; либо позвать голос протеста, алая, что ты обречен на изгнание или тюрьму. Лучшие предста-

«Не хотим умирать, не хотим быть убитыми»



ДИК ГРЕГОРИ, негритянский актер. В канун нового года он закончил голодовку, которая продолжалась сорок дней в знак протеста против войны во Вьетнаме. Недавно Дик Григори заявил, что он намерен начать новую голодовку.

«Не хотим этой войны!» — так говорят солдаты, писатели, священники, профессора, художники, бизнесмены, политики — люди различных профессий и разного социального положения, объединенные стремлением сохранить мир. Так сегодня говорят даже те американцы, которые вчера еще были «безразличны к политике».

ЭРТА КИТТ, негритянская певица. На завтраке в Белом доме, где собралась пятдесят негритянок, Эрта Китт вместо того, чтобы спокойно выслушивать дебаты, встала и бросила в лицо гостям слова протеста; американская молодежь протестует, сказала она, потому что ее увозят на войну во Вьетнам! Молодежь возмущена, потому что ее родители тоже возмущены. Ибо идет война, которую они не понимают.

ГРАУЧО МАРКС СТАРЕШИИ КОМЕДИЧЕСКИЙ КИНОАКТЕР. В ИНТЕРВЬЮ ГАЗЕТЕ «НЬЮ- ЙОРК ПОСТ» ОН СКАЗАЛ, ЧТО ХОТЯ «В ТЕМНЕ 50 ЛЕТ СМЕШИЛ ПУБЛИКУ, НЕ НЕ МЕНЕЕ ВСЕГДА ОСТАВАЛСЯ БУНТОВЩИКОМ — «СЕРДИ- ТЫМ СТАРИКОМ». ОТНЫНЕ ГРАУЧО МАРКС УХОДИТ ИЗ «ШОУ-БИЗНЕСА». И БУДЕТ ВЫСТУПАТЬ ПО РАДИО И ТЕЛЕВИДЕНИЮ В ПЕРЕДАЧАХ, ПОМОГАЮЩИХ БУДИТЬ СОЗНАНИЕ АМЕРИКАНЦЕВ. «США СДЕЛАЛИ ИЗ ВЬЕТНАМА АД» — ЭТУ МЫСЛЬ ГРАУЧО МАРКС НАМЕРЕН ДОКАЗЫВАТЬ В ПУБЛИЧНЫХ ВЫСТУПЛЕНИЯХ ПО ВСЕЙ АМЕРИКЕ.



Американская молодежь полна решимости уничтожить существующий порядок. Я не знаю, что произойдет в будущем, я не пророк, но социолог, не психолог. Но те проблемы, которыми живет сегодня Америка, близки моему сердцу, и я постараюсь отразить их в фильме. Могу привести другие примеры; чтобы доказать, какие настроения господствуют в сердцах американской молодежи. Я познакомились с молодым парнем, который работает на фабрике электронной аппаратуры. Это очень интересный человек. Он собирается бросить свою работу, он тоже не хочет стать частью этого общества, этой системы.

— В общем предвижу, что «Имени Запонского» будет трудным фильмом. Сейчас еще не могу сказать, кто будет в нем сниматься. Это выяснится, когда будет готов сценарий, и я приступлю к выбору актеров. Есть еще один нюанс: в Америке успешно работают лишь те иностранные режиссеры, которые навсегда поселяются здесь, которые как бы «находят в естественном».

Корреспондент газеты спрашивает Антониони, правда ли, что он собирается снимать фильм во Вьетнаме.

— Над такой лентой хорошо бы поработать вместе с независимыми американскими продюсерами, — говорит итальянский режиссер. Однако с подобными темами американское правительство не шутит...

ПАМЯТИ СКУЛЬПТОРА

Ушел от нас один из крупнейших советских скульпторов Виктор Александрович Синайский. Он принадлежал к отряду первых советских художников, принимавших участие в осуществлении ленинского плана монументальной пропаганды. В двадцатье годы им был создан замечательный памятник Лассалю в Ленинграде, где жил, работал и преподавал Виктор Александрович, стоял его памятник

Добрылюбову, Рентгену, Шубину. Монументы, созданные В. А. Синайским, украшают и другие города нашей страны. Во многих музеях находятся произведения Синайского, свидетельствующие о ярком таланте и широком творческом диапазоне художника. В 1920-х годах Виктор Александрович начинает свою преподавательскую деятельность. Он был любимым учителем многих наших ведущих скульпторов.

Первый зам. главного редактора П. С. ДАРИЕНКО.

НАШ АДРЕС: Москва, центр. Чистые пруды, 19-Б.

Типография газеты «Гудок», Москва, в. Станковская, 7. ИНДЕКС 60119